I. megoldas. Tablazati adatok szerint az aluminium kilépési munkaja
W =425eV=6,8-10"1 J.

Ez az érték sokkal kisebb, mint az elektron mc® nyugalmi tomege, ezért feltehetd, hogy a nemrelativisztikus energia-
és impulzus-képletekkel szdmolhatunk.
A fényelektromos jelenségnél az energiamegmaradas

Er =W+ E,
alakban irhaté fel, ahol a foton energidja és az impulzusa koézott
Ey = cps

az Osszefliggés, az elektron mozgasi energidja és impulzusa kozott pedig

1 2
E. = §mv2 = 5—;1
Az energia-tétel tehat:
2
cpr =W + Pe
2m
Osszuk el a fenti egyenletet cpo-vel:
'z — K + De

Pe  Cpe  2mc’

majd alkalmazzuk a szamtani és mértani kdzép kozotti egyenlStlenséget:

W e [ 2W _ 1
pf_22 2o Pe - x408-1073 ~ —.
De cpe 2mc mc? 245

A fémbdl kilokott ,fotoelektronok” impulzusa tehat a fotonok impulzusénak legfeljebb 245-szorose lehet.

II. megoldas. Szamoljuk az elektron mozgési energiajat a relativisztikus
FE. = \/m — mc?
Osszefiiggésbdl, ahol m az elektron nyugalmi tomege:
epr =W+ /m2ct + 2p2 — mc>.

Célszertd minden energiat az elektron mc? nyugalmi energiajahoz, az impulzusokat pedig az mc mennyiséghez viszo-
nyitani, vagyis bevezetni a kovetkez6 jeloléseket: W = k-mc?, pe = y - mec, pr = x - me. Ezekkel az energiamegmaradas

r=k++1+y>-1

alakba irhato, ahonnan y (az elektron impulzusa) kifejezhets z-szel (a foton impulzuséval):

y(x) = /22 +22(1 — k) — k(2 — k).

A kérdéses hanyados tehat

bt x

T - 72 = (.I),

pe _ Y \/1+2(1—/€) k2—Fk) _

és ennek az f(r) fliggvénynek keressiik a lehetséges értékeit. Abrazolva f(z)-et (lasd az dbrdt) lathato, hogy a fiigg-
vénynek egy bizonyos x = x( értéknél maximuma van. A maximum helyét és a hozzd tartozd fuax értéket diffe-

1
rencidlszamitassal, vagy elemi aton, a gyok alatti kifejezés (amely — -ben méasodfokn) teljes négyzetté alakitasaval is
x

1 1 1-k 7° 1
f‘¢m"“<2"“{z‘m} S\ r@=m = I

Jelen esetben k = 8,3-107°% <« 1, igy
/1
fmax ~ % ~ 2457

amely kozelités éppen a nemrelativisztikus szadmolas eredményének felel meg.

meghatarozhatjuk:







